《重要的酸》说课稿
西安市第四十五中学  张洁进

一．教材分析
1．教材的前后联系和所处的地位

本节是第八章第一节，是学生在学习了氧、氢、碳、铁、溶液、化学用语等基础知识已经有一定的了解，对探究性学习活动有了一定的实践体验，在此基础上安排本章内容既能让学生用化学用语描述物质的性质和变化，又能让学生进一步学习和运用探究性学习的方法。
    酸是生活中常见的物质，是教材一个重点，在整个化合物中占有重要地位。本节课是学生接触酸、碱、盐的第一课时，为后面学习碱和盐起到开端作用。教材的特点是注意联系学生的实际，选择学生日常生活或平时实验中常见的物质，通过实验来说明酸和碱的性质和用途。同时，注意通过活动与探究、讨论等方式，培养学生的创新精神和实践能力，训练学生进行科学探究的方法。
2.教学目标：

根据学生已有的认知基础，结合教材和课标的要求，我确定以下目标：
（1）知识与技能目标

a.认识“三酸”及常见的酸在生产、生活中的应用中

b.了解盐的含义

c.初步认识常见的复分解反应、

d.学会用科学探究的方法认识酸的通性

（2）过程与方法目标：

通过自主探究实验培养学生操作、观察、分析、归纳和概括问题的能力及与他人交流合作能力
（3）情感态度与价值观目标

体会到化学这门学科不是孤立的，它与人类有密切关系，增强学习化学的信心，同时提高实验过程的“规则意识”，帮助学生树立一丝不苟 、实事求是的思想

3.重点和难点

重点：酸的通性
难点：中和反应，复分解反应

二．教学方法
本节课主要以学生的自主实验探究及讨论活动为主，辅之于提问、练习等方法。课堂主要采取“想一想，猜一猜，做一做”等环节，让学生在自己已有的知识的基础上不知不觉的获取新的知识。课堂主要以学生自主探究为主，教师只是引导和辅助的作用。并利用多媒体适时地呈现适当内容的形象材料，给学生多种刺激，让学生边看边思考，从而激发学生的求知欲望，提高课堂效率。

三、学法指导

15岁左右的初中生心理特点和认识水平，决定了初中学生学习化学必须由一定的化学学习情景和实验，来激发学生学习的兴趣。而且酸是学生在生活中比较熟悉的物质，也容易引起他们发学习兴趣。另一方面初中生的思维方式处于由形象思维向抽象思维过渡的阶段，因此在教学中应注意积极引导学生应用已掌握的基础知识，通过理论分析和推理判断来获得新知识，发展抽象思维能力。当然在此过程仍需以一些感性认识作为依托，可以借助酸和不同物质反应的实验，启发诱导学生思考问题，师生共同分析现象，得出结论，认识酸的性质。
四. 教学程序
情景设计：大家想一下，在生活中我们见过那些物质是酸？（学生讨论，各抒己见）
多媒体显示：几种生活中的酸
（设计意图：从生活出发，使学生感觉到新知识并不是很陌生，便于将新知识纳入到原有的认知结构中，降低了学习的难度，有利于引导学生参与学习过程，激发学生的学习兴趣）
实物展示：三大常见的酸
学生实验演示：
（观察浓酸的物理性质，指导学生操作步骤及注意事项，多媒体显示观察结果）

（设计意图：通过多媒体将三酸的物理性质同时呈现，让学生学习用比较的方法认识物质）
信息提示：我们实验中常常用的是稀酸
想一想：我们学过的知识中，有那些和酸有关？
学生讨论回答：A、碳酸能使紫色石蕊变红

              B、酸和金属的反应

              C、制二氧化碳用稀盐酸

信息提示：紫色石蕊是一种指示剂，常用的指示剂还有酚酞。
          指示剂是指遇酸碱显示不同颜色的物质  

问题：碳酸能使变红，那么其他酸有没有这样的性质？
（设计意图：通过想一想，沟通新旧知识的联系，为新授知识做好铺垫。通过想一想，把问题作为教学的出发点，创设问题情景，激发学生学习兴趣，调动学生学习激情）

实验探究：酸和指示剂的反应
（让学生汇报自己的实验结果，同时指导学生从个别到一般的归纳推理方法）
猜一猜：稀硝酸能不能使紫色石蕊变色？
学生演示：将稀硝酸滴到紫色石蕊中
学生讨论得出结论，多媒体呈现：1.酸遇紫色石蕊变红

猜一猜：家里的食用白醋滴入到紫色石蕊中会有什么现象？ 
（设计意图：通过猜一猜，再通过实验验证，让学生知道科学并不是那么神秘，它就在我们的身边，激发学生的探究欲望）
想一想：我们学习过的金属和酸的反应，那么是不是所有的金属和酸都能反应？
讨论与交流：金属和酸的反应
（学生复习旧知识，教师指导写相应的化学方程式）
实验探究：金属和酸的反应
（  指导学生操作步骤，观察现象及注意事项，学生汇报实验结果，教师给出相应的化学反应方程）
信息提示：由金属离子和酸根离子组成的化和物通称为盐。
讨论与交流：观察金属和酸的反应，有什么规律
（小结反应结果，同时用多媒体呈现：2.酸+金属 → 盐+氢气）

想一想：我们学习过的制取二氧化碳的反应，物质组成上有什么特点？
（从物质组成上看，是酸和盐的反应）那么其他的酸和盐能不能反应？
实验探究：酸和盐的反应
（教师巡回指导学生观察的方法，指导学生写出相应的化学方程式，并帮助学生找出反应的规律）
讨论与交流：观察酸和盐的反应化学方程式，从物质组成上看有什么共同的规律？
（小结并多媒体呈现：3.酸+盐 → 新盐+新酸）

猜一猜：酸和碱能不能反应？我们用实验来探究
实验探究：酸和碱的反应
      （让学生在实验中发现问题，通过探究找出解决问题的方法）

      （盐酸和氢氧化钠都是无色的，混合后看不出颜色，怎样才能知道它们是否反应？提醒学生借助所给的药品进行探究）

      （讨论实验结果，找出反应规律，教师指导学生写出相应的化学方程式）

信息提示：酸和碱反应生成盐和水的反应叫中和反应。
          由两种化合物互相交换成分，生成另外两种化合物的反应叫复分解反应。

讨论与交流：观察酸和碱的反应化学方程式，从物质组成上看有什么共同的规律？
      （小结并多媒体呈现：4. 酸+盐 → 盐+水）

想一想：在生活中见到过哪些除铁锈的方法，用到过哪些除锈的方法？
现在请同学们自己做一次实验
（教师提示实验，用稀盐酸的量掌握合适，请学生描述实验现象）
（因学生酸的用量不同，会出现了多种实验现象。教师强调应当实事求是地汇报实验现象，即使实验失败，也可以从失败的实验中得到教训）
讨论与交流：同学们从自己实验、观察、汇报及大家的讨论中得到什么启示？
猜一猜：铁锈是金属氧化物，酸能和铁锈反应，那么酸能不能和其他的金属氧化物反应？
实验探究：酸和氧化铜的反应
（提醒学生注意观察实验现象，总结反应规律，并互相交流）
（小结并多媒体呈现  5.酸+ 金属氧化物 → 盐+水）

（设计意图：实验探究的程序：教师提出问题—学生猜想—师生交流—提出方案—学生分组实验—师生交流、讨论、解释—学生表达—师生拓展迁移。使学生在一定的程序中，掌握科学探究的一般方法）
练一练：
教材P212：检查站1、2

1、学方法辨别纯银制品和用铝制的仿银制品，可选用—————，观察到的现象：

⑴.纯银制品——————————。

⑵.铝制仿银制品——————————。

2、保温瓶胆的壁上沉积的水垢（主要成分是碳酸钙和氢氧化镁），可以加入适量 

盐酸把它除掉。说明去水垢的原理。写出有关的化学方程式。 

（设计意图：巩固所学知识，通过学生的做，反馈学生存在的问，下次上课时予以纠正。布置相应的针对性训练题。）

五.小结：板书 

1.浓酸的物理性质
2.稀酸的通性    

      a.酸遇紫色石蕊变红

      b.酸+金属 → 盐+氢气

      c.酸+盐 → 新盐+新酸

d.酸+碱 → 盐+水    

e.酸+ 金属氧化物  → 盐+水
3.中和反应

4.复分解反应
六．教学评价

学生互评和自评相结合，主要以学生自评为主，让学生对自己所做的实验结果及自己在实验中的表现做以客观的评价，对自己的收获的评价，这样有利于学生自主的学习，特别是元认知能力的提高。

教师对学生的评价，肯定与诊断相结合，重在激励，抓住学生的闪光点，弱化不足，增强学生学习的自信心。
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